

bb 24. kiállítás szentendrén

tm-ju ie

1976. augusztus 15.

mészáros géza festőművész kiállítása vasárnap nyílt meg szentendrén a pest megyei művelődési központban. a fiatal művész 4. önálló tárlata szeptember 10-ig tekinthető meg.
/mti/

--

bb 25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

ju ie

1976. augusztus 15.

1. homokbányák a balatonban
 2. exportáru a galambducokból
 3. muramenti napok
 4. bucsu buzsákon
 5. vasárnapi vadkacsázás
 6. megszüntetik a vízkorlátozást sopronban
 7. ifjúsági olvasótábor szekszárdon
 8. a nemzeti galéria kiállítása tatán
 9. népművészeti napok a tamási járásban
 10. képzőművészeti kiállítás szentesen
 11. képzőművészeti kiállítás hódmezővásárhelyen
 12. tarlószántás győr-sopron megyében
 13. nyírbátori zenei napok
 14. aratóünnep forráskuton
 15. időjárásjelentés
 16. zománcművészek kiállítása
 17. csákvári napok
 18. tanyai fiatalok találkozója
 19. országjáró turisták
 20. ifjúsági találkozó toronyban
 21. műtrágya vonatok
 22. debreceni kodály-kórus
 23. elutazott wigner jenő
 24. kiállítás szentendrén
- /mti/

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: izsák erika

19.10/ju

- v é g e -

- 12 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. augusztus 16. hétfő

bb 1. új kutatási területek, növekvő nemzetközi feladatok a párttörténeti intézetben

i/gy/be/pv/0pg -cz

1976. augusztus 16.

az mszmp kb párttörténeti intézetében középtávu tudományos kutatási terv készült az 1976-1980 közötti időszak hazai kutatási feladataira és a nemzetközi vállalkozásokban való részvételre. milyen irányban kívánják továbbfejleszteni a kutatómunkát, a marxizmus-leninizmus pozícióinak a párttörténetírás eszközeivel való megszilárdítását, a párt ideológiai munkájának segítségét? - erről nyilatkozott dr. zsilák andrás, a párttörténeti intézet igazgatóhelyettese győri margitnak az mti munkatársának.

/folyt. köv./

-1-

bb 1. / uj kutatási...1.folyt/pg

- az elkövetkező években is fő feladatunknak tekintjük a magyar munkásmozgalom története megírásának előkészítését - mondotta. - tovább bővítjük a párt- és munkásmozgalom történeti kutatások tematikai és kronológiai határait.nagyobb erőfeszítéseket teszünk a szocialista építés történetének, ezen időszak politikai társadalmi viszonyainak és eszmetörténeti vonatkozásainak kutatására és feldolgozására. szeretném kiemelni, hogy a tervidőszak második felében kiszélesítjük a munkásmozgalommal összefüggésben a munkásosztály történetéről, a marxizmus-Leninizmus eszméinek elterjedéséről szóló témák monografikus feldolgozását. elméleti kutatómunkánk új vonása lesz, hogy kiterjesztjük a kutatást társadalmunk vezető osztálya fejlődéstörténetének feldolgozására is. a kutatási főirányok meghatározásánál figyelembe vettük a testvérpártok ideológiai titkárainak megállapodásaiból, intézetünk nemzetközi kapcsolataiból, a hazai kutatóhelyekegyüttműködéséből származó feladatokat is.

- elképzeléseink szerint összesen hat monográfia lát napvilágot a magyarországi munkásmozgalom kialakulásának, tömegmozgalommá válásának és az 1918-1919-es forradalmak periodusának témájában. az 1919-1945 közötti időszakról ugyancsak hatmonográfia készül: egy részük a kmp történetének különböző kérdéseivel, így irodalom és művészetpolitikájával, a kommunista ifjumunkás-mozgalom fejlődésével foglalkozik. két monográfia készül az mszdp 1919-1945 közötti történetéről. szakembereink feldolgozzák a két világháború közötti szakszervezeti mozgalom történetét, valamint a szervezett munkásságnak a korszerű társadalombiztosítás kialakításáért folytatott harcát. a tervperiodusban megkezdjük a magyar és néhány szomszédos ország munkásosztálya létszámának, szerveztségének és tudati fejlődésének összehasonlító vizsgálatát is.

bb.1./uj kutatási...1/a.../folyt.

ugyancsak többirányu kutatást végzünk a népi demokratikus forradalom és a szocialista építés időszakának témájában. így monográfia készül a munkásosztály és a párt kapcsolatáról az 1945-1962 közötti időszakban, az szdp 1944-1948 közötti történetéről, a párt kulturpolitikájáról. hasonló munkákat tervezünk a munkáshatalom létrehozásának időszakáról, a fordulat évéről és - értékelő előszóval, kritikai jegyzetekkel - kiadásra előkészítjük az mdp-dokumentumok válogatott gyűjteményét. nagy figyelmet fordítunk az utolsó 20 esztendő történetének feldolgozására. foglalkozunk 1956-1962 és 1963-1975 történetével, a párt fő politikai irányvonalának történelmi fejlődésével, a szocialista építés tövényszerűségeinek történeti vizsgálatával. ezen belül is olyan kérdésekre igyekszünk rávilágítani, mint a párt társadalompolitikája, a munkáspolitika és a nemzeti egységpolitika közös osztálytartalma, vagy a nemzeti és a nemzetközi érdekek egysége pártunk politikájában. a következő években folytatjuk a korszak pártdokumentumainak gyűjteményes kiadását, s ezt a munkát tematikus kötetek - a tudománypolitikai irányelvek, a nőpolitikai és ifjúságpolitikai határozatok végrehajtásának tapasztalatai - egészítik ki.

/folyt. köv./

bb 1. /uj kutatási...2.folyt/pg

uj megközelítésben szeretnénk feltárni magyarország és a szomszédos szocialista országok munkámozgalmának történeti kapcsolatait. történeti irodalmunkban eddig ugyanis főleg olyan témák feldolgozására került sor, amelyek ezen országok uralkodó osztályainak nacionalista politikáját és annak következményeit elemezték. ez a megközelítés -bármilyen fontos is - nem elegendő haladásellenes hagyományok maradványai elleni eredményes harchoz. ezért indikolt a kérdés munkámozgalmi megközelítésű vizsgálata, a kapcsolatok pozitív vonatkozásainak feltárása és közkinccsé tétele. a nemzetközi munkásmozgalom - történeti kutatások sorában említést érdemel a centristák és a jobboldal történeti szerepét feltáró monográfia, amely az 1919-es berni szociáldemokrata konferenciáról készül, továbbá a kommunista internacionálé antifasiszta küzdelmével, a fasizmus problémájának kommunista megítélésével foglalkozó elméleti munka.

- a testvérpártjaink közötti ideológiai együttműködés bővülésével, s nemutolsó sorban a külföldi társintézetekhez fűződő kapcsolataink gyakorlati munkában megmutatkozó fejlődésével megsokasodtak nemzetközi feladataink is. a gyümölcsöző együttműködést mindinkább a közös munka, együttes vállalkozások összehangolt megoldása jellemzi. nem kétséges, hogy a közös kutatások eredményének elméleti jelentősége mutat országhatárainkon is, hiszen a különböző jelenségek, tapasztalatok összegezése tudományos alapul szolgál a társadalmi folyamatok törvényszerűségeinek feltárásához. a jelenlegi közép-távu tervperiódusban intézetünk több olyan közösen megoldandó vállalkozásban vesz részt, amelyeket a központi bizottságok ideológiai titkárainak prágai tanácskozásán célul tűztek ki. a szocialista országok tudósai szorosán együttműködnek a világfejlődés időszerű problémáinak kutatásában, a társadalomtudományokkal foglalkozó alapvető művek elkészítésében. a testvérpártok központi bizottságainak titkárai e kedvező tapasztalatok alapján egyeztették a konkrét intézkedéseket, hogy még mélyrehatóbban kutassák a szocializmus elméletének és gyakorlatának, az új típusu nemzetközi kapcsolatoknak legfontosabb kérdéseit, és más témákat.

/folyt. köv./

Hu

bb 1./ új kutatási...3.folyt/pg

a szocialista internacionalizmus, mint a szocialista országok államközi kapcsolatainak elve: a nemzeti és a nemzetközi viszonya a szocializmusban - e téma kutatásában hét szocialista ország tudományos intézménye vesz részt, amelynek koordinátora a bolgár kommunista párt. a hazai kutatásokat a párttörténeti intézet hangolja össze. a testvérpártok központi bizottságai mellett működő marxizmus-leninizmus és párttörténeti intézetek vezetőinek 1974. évi magyarországi értekezletén határozták el a kommunista pártok társadalompolitikájának összehasonlító kutatását a szocializmus építésének időszakában. a széles körű munkát az szkp kb marxizmus-leninizmus intézete hangolja össze. a kutatás első fázisában tanulmánygyűjtemény készül, amelynek kiadását 1977-re tervezik. ugyancsak elhatározás született arra, hogy összesítsük tapasztalatainkat a munkásmozgalom történetének kutatási-módszertani kérdéseiről: e témát a társintezetekkel együttműködve dolgozzuk fel. említést érdemel még, hogy a párttörténeti intézet közreműködik a nagy októberi szocialista forradalom nemzetközi hatásáról készülő tanulmánykötet elkészítésében amelynek munkálatait a moszkvai testvérintézet irányításával végezzük - mondotta végezetül dr. Zsilák András./mti/

--

2. az üzletek ünnepi nyitvatartása

i/don/tm/pv/pg -cz

1976. augusztus 16.

a fővárosi nyitárusítású üzletek és vendéglátóipari egységek ünnepi nyitvatartásával kapcsolatban a város-házán elmondták:

augusztus 19-én /csütörtökön, szombati munkarend/ valamennyi élelmiszerüzlet, csarnok, piac legalább 18 óráig, az egyként később záró élelmiszerboltok a szokásos rendjük szerint; az édesség-, a dohány- és a virágüzletek, az iparcikkboltok, az áruházak /a lottó és verseny áruház 17 óráig/ valamint a vendéglátóhelyek a szombati rendjük szerint tartanak nyitva.
/folyt. kö./

-4-

Ab

bb 2. / az üzletek...folyt/pg

augusztus 20-án /pénteken

; valamennyi élelmiszer és édességbolt, csarnok és piac, iparcikkbolt és áruház zárva lesz. a dohány- és a virágüzletek a vasárnapi, a vendéglátóhelyek pedig a szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

augusztus 21-én /szombaton, áthelyezett pihenőnap/ az egész évben vasárnap is nyitvatartó élelmiszer és édességboltok, csarnokok és piacok, a nyári idényben vasárnap nyitvatartó tejboltok, dohány- és virágüzletek, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

augusztus 22-én, /vasárnap, rendes munkanap/ valamennyi kereskedelmi és vendéglátóipari egység a hétfői napokon szokásos rendje szerint tart nyitva.

f o d r á s z ü z l e t e k: augusztus 19-én, csütörtökön, szombati nyitvatartási rendszerint tartanak nyitva. augusztus 20-án, pénteken minden üzlet zárva. augusztus 21-én, szombaton vasárnapi rend szerint, augusztus 22-én, vasárnap hétköznapi rend szerint tartanak nyitva. a szállodákban, a fürdőkben és a pályaudvarokon működő fodrászüzletek az igények alakulásától függően tartanak nyitva.

f é n y k é p é s z ü z l e t e k: augusztus 19-én csütörtökön szombati nyitvatartási rend szerint tartanak nyitva, augusztus 20-án, pénteken minden üzlet zárva: augusztus 21-én szombaton minden üzlet zárva, kivéve a főfoto vi. ker. népköztársaság utja 47. szám alatti műtermét, amely reggel 9-től délután 14 óráig tart nyitva. augusztus 22-én, vasárnap hétköznapi rend szerint tartanak nyitva./mti/

--

bb 3. „élő”, és „holt”, falvak - helytörténeti lexikon készül baranyában

vid/kz/pg -cz

1976. augusztus 16.

tíz évre szóló tudományos munkaprogram kezdődött baranyában: helytörténeti lexikon készül a megye településeiről. hatalmas vállalkozás ez, hiszen több mint ezer helység „életrajzát”, kell feltárni és megírni, s ezek többsége ma már nem létezik. egy részüket az évszázadok vihara söpörte el, mint például az 1526-os „mohácsi vész”, idején elpusztult földvárt, más részük a népmozgások következtében szűnt meg mint például az 1970-ben elnéptelenedett gyűrűfü. a lexikon tehát az egykori - ma már csak nevükben élő - baranyai falvak történetét is megőrzi az utókor számára.
/folyt. köv./

-5-

Ab

mbb 3. / „élő,, és...folyt/pg

a levéltár irányításával egy munkacsoport geográfusok, történészek, néprajzkutatók, demográfusok, közigazgatási szakemberek - dolgozik a művön. csupán az adatfeltáró munka 1980-ig tart: mintegy félmillió kartont kell elkészíteniük a szakembereknek ~~adva~~, következik majd az egyes települések adatainak feldolgozása és történetének megírása. magyar, latin, német és szerb-horvát nyelvű dokumentumokat vizsgálják át a kutatók, hogy minél alaposabban megismerjék a nagy történelmi multu és több nemzetiséget magába foglaló baranya históriáját. a mai kor eseményeinek feltárásához jó támpontot nyújtanak az 1972 óta mindenütt vezetett krónikák, amelyek a felszabadulásig visszamenőleg tartalmazzák a városok és a falvak történetét.

a három-öt kötetes helytörténeti lexikon sokoldaluan mutatja majd be baranya „élő,, és „holt,, településeit, s ily módon forrásértékű mű lesz. a lexikon részét képezi a 25 kötetes nagy baranya monográfiának./mti/

-.-

d4. válás megegyezéssel -birósági tapasztalatok

i/tf/zsu/pg -cz

1976.augusztus 16.

évről-évre egyre nagyobb számban kerülnek a bíróságok elé a z átmenetileg vagy véglegesen és helyrehozhatatlanul megromlott házasságok. a polgári perek bírósági ügyforgalmának több éves átlagban változatlan szintje mellett a bontóperek 1970-ben 18.8 százalékot /35 075 ügy/, 1975-ben pedig már 23,7 százalékot /42 425 ügy/ értek el. jogalkalmazási szempontból a család védelme - a házasság fenntartása érdekében kifejtett bírói tevékenység - tükröződik abban, hogy az ügyek mintegy 40 százaléka tulnyomórészben az első tárgyalás a bíróság békítő tevékenysége után megszüntetéssel, tehát itelethoztal nélkül végződik. korábban, a családjogi törvény 1974. évi módosítása előtt ez az arány - elég állandósággal - 32-33 százalék volt.

a tények, adatok alakulásában - amint az igazságügyi minisztériumban elmondták - feltétlenül szerepe van annak, hogy a két évvel ezelőtt módosított, jelenleg hatályos családjogi törvény lehetővé teszi a válás olyan módját is, amikor a házasság felek egymást tiszteletben tartva, egymás emberi mivoltát, nem sértve, békésen, a mult felhánytorgatása, a régi sebek feltépése nélkül tudnak elválni. ilyenkor a bontást a bíróság a felek egyező akaratnyilvánítására alapítja. a köznyelvben ezt jelentette korábban a „közös megegyezés,,./folyt. köv./

-6-

bb 4. / válás... folyt/pg

sokan nem -vagy nem pontosan - tudják, hogy az egyező akaratnyilvánítással kért bontásnak a törvényben előírt feltételei vannak: a házastársak megegyezzenek a gyermek tartásában, elhelyezésében, láthatásában, a házastársi tartásban, végül a közös lakás használatában. ennek a megegyezésnek az a célja, hogy a házastársak a legfőbb vitás kérdéseket rendezzék, tehát ne húzódjának el ezek a viták a bontás utánra, mert sajnos az ilyen kérdések további nézeteltéréseknek, egymás zaklatásának forrásává válnak.

a közös vagyon megosztása, nem feltétele az egyező akaratnyilvánítás mellett történő bontásnak. lehetnek olyan elszámolási, megosztási problémák, amelyek elhúznák a bontóper, és ezáltal nehezítenék a házastársak helyzetét. ez azonban nem jelenti azt, hogy az ilyen vagyoni jogi vitákat ne lehessen már a bontóper során rendezni, sőt ez a célszerű. természetes, hogy ez nem minden esetben sikerül, ami azonban már nem a bíróságon múlik.

egyező akaratnyilvánítás esetén is mellőzhetetlen a házastársak meghallgatása és a békítés megkísérlése, mert a bíróságnak vizsgálnia kell, hogy a házasság felbontására irányuló egyező akaratnyilvánítás végleges, és befolyásmentes-e. sajnos, vannak olyan tapasztalatok, hogy egyesek azért egyeznek bele a bontásba mert annak fejében remélik, hogy a közös vagyomból nagyobb részt kapnak, a gyermeket ők kapják meg vagy tartásdíjat nem kell fizetniük. ez mind helytelen. a bíróság az ilyesmit a per során földerit, és ha ilyen tapasztalt, egyező akaratnyilvánításon alapuló bontásról nem lehet szó, mert a házastársak nyilatkozata nem befolyásmentes. ha az akaratnyilvánítás nem őszinte, nem végleges - különösen ha kényszer, tévedés, megtévesztés vagy valamelyik házasság fél helyzetének kihasználása idézte elő - azt nem lehet figyelembe venni.

a legfrissebb adatok szerint a bíróságok a házasságoknak már mintegy kétharmadát a felek egyező akaratnyilvánítása alapján bontják fel. ezekben a perekben a bíróságok nem vizsgálják a bontásra vezető okokat. akkor viszont vizsgálják, ha nem egyező akaratnyilvánítással kérik a bontást./mti/

-.-
-7-

He

He

bb.5. mesterséges csapadék 290.000 hektáron - továbbra is szükség van öntözésre

i jf/gg/ie/fé -cz

1976.augusztus 14.

bár a talajmintavételi-ellenőrzések szerint megszűnt az aszály, és a földrétegekben nagyjából helyreállt a normális nedvességtartalom, az öntözés jelentősége augusztusban mitsem csökken, mivel a növények, amelyek 8 héten át nélkülözték a vizet, rohamos ütemben fogyasztják a talajban levő tartalékot. további fejlődésükhöz újabb és újabb vízadagokra van szükség, és el kell látni a másodveteményeket is. ráadásul a csapadék az elmúlt két hétben szeszélyesen oszlott el, az országnak vannak olyan vidékei, ahol még a gyors átfutó záport is nélkülözték a termények. mindent egybevetve tehát a következő hetekben is szüntelenül járni kell a vízemelő és öntöző berendezéseket.

juliusban az öntözéses gazdálkodók jó eredményeket értek el. a szezon tavasszal vontatottan indult, március helyett csak májusban kezdődött, miután késett a kítavaszkodás. bizonyos fokig még ezután is kényelmeskedtek a termelők - várták az esőket - és csak június második felében és júliusban ocsudtak fel és fokozták maximálisra az öntözést. augusztus 10-ig országosan 290.000 hektár kapott mesterséges csapadékot. az öntözés műszaki lehetőségével rendelkező terület országosan 451.000 ennek mintegy 65 százalékát öntözték meg eddig. ez elfogadható teljesítménynek számít, miután az öntözésre berendezett területen olyan növények is vannak, amelyek átmenetileg nem igényelték az esőztetést, s így a mém szakemberei szerint mintegy 75 százalékosra tehető az öntözőrendszerek valós kihasználása. ez közel áll az optimális teljesítményhez, mert teljes, 100 százalékos kihasználás a növényi kultúra-váltások, valamint a gépi felújítások, korszerűsítések miatt eleve el sem érhető.

egy számszerű összefüggés azonban azt bizonyítja, hogy a termelők még mindig nem élnek az öntözés valamennyi lehetőségével; nevezetesen az, hogy júliusban két olyan dekád is volt, amikor több mint 43.000 hektárral bővült a megöntözött terület. ekkor súlyos aszály volt, s amint az mérséklődött, nyomban 15.000 hektárral visszaesett a tiznapos teljesítmény - augusztus első dekádjáról van szó, - ami egyértelműen arról tanuskodik, hogy a gazdaságokban még mindig „életmentésre”, használják fel az öntözővizet, s még kisebb eső érkezésekor is nyomban leállnak a szivattyuzással.

/folyt.köv./

- 8 -

bb.5./mesterséges ...1.folyt/fé

holott az öntözés folyamatos, állandó vizutánpótlást jelent, és csakis így hozza meg a várt eredményt.

a számítások szerint különben az idei öntözési évad az utolsó tíz év második legjobb teljesítményét hozta. az év hátralévő napjaiban még további 50.000 hektár kap várhatóan mesterséges esőt./mti/

--

bb.6. festékipari gépek exportra

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 16.

évente mintegy 70 millió forint értékben készítenek festékipari alapgépeket, köztük gyorskeverőket és gyűrtgymalmokat a tiszai vegyi kombinát gépgyárában. a leninvárosban készül t festékipari gépeknek az országhatáron kívül is jó hírük van; a vállalat termékeinek tulnyomó részét exportálja. az idén a szovjetunióban épülő festékgyárakba a tiszai vegyi kombinát együttesen csaknem száz festékipari alapgépet szállít./mti/

--

bb.7. tanítóképzés főiskolai szinten - miklósvári sándor nyilatkozata

i dg/tr/pr/fé -cz

1976.augusztus 16.

szeptemberben a bajai, a debreceni, az esztergomi és a sárospataki tanítóképző főiskolaként nyitja meg kapuit. ezzel teljes egészében végrehajtották az elnöki tanács 1974-ben hozott törvényerejű rendeletét; hazánk valamennyi tanítóképzőjében főiskolai szinten oktatják szeptembertől a hallgatókat. a budapesti, a győri, a jászberényi és a kaposvári intézet ugyanis - személyi és tárgyi feltételei alapján - már 1975 szeptemberében megkapta a főiskolai rangot.

/folyt.köv./

- 9 -

bb.7./ tanítóképzés ...1.folyt/fé

miért vált szükségessé a tanítóképzés főiskolai szintre emelése, s milyen eredményeket várnak ettől? - ezekről a kérdésekről nyilatkozott deregán Gábornak, az mti munkatársának miklósvári sándor minisztériumi főtanácsos, az oktatási minisztérium pedagógusképző osztályának vezetője.

- a tanítóképzés főiskolai rangra emelése - nyugodtan mondhatjuk - kiemelkedő jelentőségű a magyar oktatás történetében. - azt a sok évtizedes vágyat, sokfelől elhangzott igényt, jogos kívánságot elégíti ki, hogy megszűnjön végre a tanár és a tanító helyzetében lévő, ma már annak ronisztkus különbség. ezt az intézkedést az 1972-es oktatáspolitikai párthatározat is sürgette.

- a felszabadulás után első iskolapolitikai vívmányunk az egységes, mindenkire kötelező 8 osztályos általános iskola életre hívása volt. természetesen az iskolához pedagógus is kellett. a pedagógusképzéssel foglalkozó középfokú intézmények, a tanító- és óvónők képzők lényegében tovább folytatták munkájukat, az általános iskola felső tagozata, az ott folyó szakrendszerű oktatás azonban szaktanárokat igényelt. ezért alakultak meg 1948-49-ben a pedagógiai főiskolák. az egységes általános iskolát így nem követte a pedagógusok egységes szintű képzése. a kiegyenlítődésben jelentős lépés volt 1959-ben a tanító- és óvónők képzés felsőfokú intézményi rangra emelése, a végső, évtizedekre szóló megoldást azonban a mostani intézkedés hozta meg. évszázados képzési formát váltunk most fel korszerűbbel, egy, a mai társadalmi igényeknek megfelelőbbel. a tanítóképző oktatónevelő és képző munkája, valamint az egyre jelentősebb tudományos kutatómunka alapján mondhatjuk, hogy a főiskolákká szervezés feltételei megteremtődtek.

- a társadalmi igényekhez igazodva, s mintegy előkészítve a főiskolává szervezést, néhány éve a tanítóképzőkben új tanterveket vezettek be. ezek iskola- és nevelésközpontuak, párhuzamosan folyik az elméleti és gyakorlati képzés, s nagy szerepe van ebben a gyakorló iskolának. ezek a tantervek biztosítják, hogy a hallgatók magas színvonalon ismerjék meg a szaktárgyakat, az ismeretátadás módszertani fogásait, a gyermek lélektanát, az emberformálás törvényeit, lehetőségeit, és - buktatóit is. felkészítjük a leendő tanítókat a napközitthon, a kollégium, az iskolaotthonos osztály, az ifjúsági mozgalom vezetésére is.

/folyt.köv./

bb.7. / tanítóképzés2.folyt/fé

- a főiskolává szervezéssel korszerűsödött a tanítóképzés tartalma is. míg korábban a tanítójelölteket az általános iskola alsó tagozata valamennyi tantárgyának tanítására készítették fel, a jövőben minden főiskolai hallgató elsajátítja az anyanyelvet, a matematika és a környezetismeret tanításához szükséges ismereteket. ezenkívül kötelezően két szakkolégiumot választ; egyet az ének, a testnevelés, a technika, a rajz, és az orosz nyelv, s egyet a népművelés, a könyvtár és a pedagógia közül. a választott két szakkolégiumból a jelöltek alaposabb képzést kapnak.

- a tanítóképző főiskolákon az eddigieknél több fiatal készül majd fel választott hivatására. feltétlenül csökkentenünk kell a képesítés nélkül tanítók számát, mert a jelenlegi helyzet ellentmond az iskolával szemben támasztott magasabb követelményeknek. tavaly 1.200 elsőéves hallgatót vettek fel a tanítóképzők, ezt a számot az ötödik ötéves terv végéig mintegy 1.600-ra kívánjuk emelni.

- befejezésül szeretném hangsúlyozni, hogy a főiskolai státusszal és a képzési rend korszerűsítésével a tanítóképzők eddigi célja nem változik meg. a tanítóképző főiskolák továbbra is tanítókat bocsátanak ki falaik közül, de az eddigieknél is képzetesebb, hivatását ismerő és szerető, politikus közösségi szakembereket./mti/

--

bb.8. lépésálló bazaltgyapot - fejlesztés szovjet módszerekkel

vid-/kz/fé -cz

1976.augusztus 16.

szovjet módszerek és tapasztalatok segítségével kezdte meg bazaltgyapot gyártásának fejlesztését, és a választék bővítését a könnyűbeton és szigetelőanyagipari művek tapolcai gyára. vezető szakemberei a szovjetunióban, a helyszínen tanulmányozták az ásványgyapot termelő üzemek tevékenységét - elsősorban a vorosilovgradi kombinát technológiáit. a tapasztalatok alapján a szovjet módszerekkel tökéletesítik az olvasztandó nyeresanyagok adagolását, javítják a kemence légtechnikai viszonyait. a távlati tervekben szerepel a szovjet tapasztalatok alapján, a termékskála bővítése, elsősorban a rugalmas padlók szigetelésére is alkalmas lépésálló bazaltgyapot gyártására készülnek majd fel./mti/

--

bb.9. új típusú szárazelemek - 1980-ra megkésztéshez szükséges az elem- és akkumulátorgyártás

i sz/be/ie/fé -cz

1976. augusztus 16.

Szovjet licenc alapján fejlesztik a szárazelemgyártást a következő években a villamosberendezés és készülék művek akkumulátorgyárában. A felkészülést az új gyártástechnológia bevezetésére már korábban megkezdték. A szovjet partnerek még ebben az évben megkezdik az új elemeszerelő automata gépsorok szállítását. Háromféle elemtípust gyártanak majd itt, az Lr 6 ceruza elemet, az Lr 14 bébielemet és az Lr 20 nagybetelemet - ez utóbbit csak 1980-tól. A másik kettőt a tervek szerint már 1978 második felében.

Az Lr típusok úgynevezett lugos mangándioxidos elemek, ami azt jelenti, hogy acélhüvelyben vannak. Az acél, ellentétben a hagyományos elemek cink hüvelyével, nem vesz részt a vegyi folyamatban, így nem rozsdásodik, nem használódik el olyan gyorsan, s nem folyik ki. Ezeknek az új elemeknek az élettartama is két és fél, háromszorosa a korábbiaknak. Ugyanakkor folytatódik a hagyományos eljárással készülő szárazelemek gyártása, de ezeket is továbbfejlesztik. A jelenlegi zsebelem-szerelősort a kunszentmiklósi gyáregységbe telepítik, a budapesti akkumulátorgyárban kizárólag az új szárazelem típusokat fogják gyártani.

A gyár és a kereskedelem felmérései szerint a szárazelemgyártás bővülésével az ötéves terv végén már jórészt ki tudják elégíteni a lakosság igényeit a különböző elemekből. A vbkm szárazelemgyártása 1980-ra megkésztéshez szükséges, évente 100-120 millió elemet szállítanak majd a kereskedelemnek.

Az akkumulátorgyárban már megkezdték a savas elemek, az akkumulátorok gyártásának korszerűsítését, bővítését is. Erre öt év alatt 160 millió forintot fordítanak. A fejlesztések révén megkésztéshez szükséges a gépjármű és ipari akkumulátorgyártás is 1980-ra. Új technológiát honosítanak meg, a gyártás zárt folyamatban történik majd, így csökken a fizikai munka és sok belső szállítást, anyagmozgatást kiküszöbölnek. Az akkumulátorgyártásban lépést kívánnak tartani a motorizáció fejlődésével, az egyre növekvő gépjárműforgalommal. Az ötéves terv végétől várhatóan már nagymértékben javul az ellátás ezekből a termékekből is./mti/

--

- 12 -

bb.19. a rendőrség kérése

be/fé hgy

1976. augusztus 16.

augusztus 4-én 16.30-kor szentendrén az Ady Endre utca és a Szalonka utca kereszteződésénél halálos közúti baleset történt. Egy világos zsiguli típusú személygépkocsi halálra gázolt egy idős férfit. A Pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri a közeli autóbusszmegállóban tartózkodó szemtanúkat, valamint annak a piros személygépkocsinak a vezetőjét, aki a helyszínen megállt, hogy a körülmények tisztázása céljából jelentkezzenek bp. VI. kerület Aradi utca 20. szám alatt, vagy telefonon a 124-278/344 mellékállomáson./mti/

--

bb.20. halálos balesetek

be/fé hgy

1976. augusztus 16.

Bács-Kiskun megyében petőfiszállás határában Miklós Laskovic 41 éves jugoszláv állampolgár, NSZK vendégmunkás wupertal-i lakos személygépkocsijával - amelyet nem a látás viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett - halálra gázolta a szabálytalan helyen, az út közepén gyalogló gyergyádesz Mihály 53 éves máv-dolgozó pálmónostori lakost. Az eljárás folyamatban van.

A Bábolnai állami gazdaság nagyigmánd homokpusztai üzemegegységében Csabai József 55 éves tsz-tag ácsi lakos szalmakazal rakása közben a kazalról leesett és a helyszínen meghalt. A felelősség megállapítására vizsgálat indult.

Szabolcs-Szatmár megyében Kőcse község határában Dula Károly István 56 éves mezőőr helyi lakos a turholtága mentén vadkacsvadászat közben a vízbe fulladt./mti/

--

bb.21. Bódogh István,

k.ká/fé hgy

1976. augusztus 16.

A szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1932-től tagja volt a pártnak, 78 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 19-én 14 órakor lesz a rákorkeresztúri új köztemetőben.

az MSZMP Váci járási bizottsága./mti/

--
-13-

10.25/fé

11.20

bb.22. filmklubvezetők tanfolyama velemben

vid-/ká/fé hgy 1976.augusztus 16.

filmklubvezetők továbbképző tanfolyama kezdődött hétfőn a vas megyei velemben. a háromnapos továbbképzés résztvevői előadásokat hallgatnak, vitákat rendeznek a népművelési intézmények, a filmművészeti ismeretterjesztés szerepéről, feladatairól, gyakorolják az ankétok vezetését./mti/

-.-

bb.23. ruhaüzemet avattak marcaliban

vid-/ká/fé hgy 1976.augusztus 16.

a rohamosan városiasodó somogy megyei marcali nagyközség újabb ipari létesítménnyel gyarapodott. a május egy ruhagyár 24 millió forintos beruházással női felsőruházati cikket gyártó üzemet létesített. a korszerű gépekkel berendezett termelő részben jelenleg száznyolcvan munkás dolgozik, de a tervek szerint az ötödik ötéves tervidőszak végére négyszázra emelkedik majd a létszám. önálló szabázzal is rendelkező kis gyár közvetlenül a kereskedelemmel szállíthatja termékeit. jelenleg évente negyven ezer női ballonkabátot és kosztümöt készítenek. a szociális helyiségekkel is ellátott új üzemet hétfőn adták át./mti/

-.-

bb.24. ifju gárdisták társadalmi munkája kaposvárrott

vid./ká/fé hgy 1976.augusztus 16.

a hetedik országos ifju-gárda szemle résztvevői a versenyszámok közötti szabadidejük egy részét társadalmi munkával töltik. a somogy megyei állami építőipari vállalat munkahelyein segítenek a földmunkáknál. legutóbb négyszáz ifjugárdista dolgozott két órát a megyeszékhely új lakótelepén a megyei ifjusági és úttörőház, a gépipari technikum és a tejüzem építkezésénél./mti/

10.50/fé

-.
-14-

bb 11⁵²

bb.10. konferencia az anyagfejlődésről

vid-/ká/fé hgy 1976.augusztus 16.

országos tudományos konferencia kezdődött hétfőn nagykanizsán az anyagfejlődésről. a magyar biológiai társaság, a magyar kémikusok egyesülete, az eötvös Loránd fizikai társulat és a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége rendezte 9 napos tudományos találkozón szakelőadások hangzanak el többek között a genetikáról, s az anyagszerkezetről./mti/

-.-

bb.11. zenei tábor fertődön

vid-/ká/fé hgy 1976.augusztus 16.

a budapesti xx.kerületi zeneiskolák tanulóinak zenei tábora kezdődött hétfőn fertődön, az eszterházy kastélyban. ezuttal ötödik alkalommal rendezik meg a kéthetes programot. a zeneiskolások a korábbi évekhez hasonlóan most is nezepezagógusok irányítása mellett fejlesztik tudásukat, és meghívott fővárosi művészek közreműködésével hat hangversenyt adnak. augusztus 19-én a haydn kulturotthonban szerepelnek: a község alkotmány napi ünnepén ők adják az ünnepi műsort. augusztus 20-án a kastély udvarán térzenével köszöntik fertőd lakóit és a kastély látogatóit./mti/

-.-

bb.12. százöt lakást adtak át hétfőn építőipari munkásoknak győrött

vid-/ká/fé hgy 1976.augusztus 16.

százöt lakás kulcsát adták át hétfőn győrött építőipari munkásoknak és családtagjaiknak. a lakások szép környezetben, a déli városrész kialakuló új városközpontjában épültek.

győr megyei építőipari vállalat az elmúlt években 450 lakást épített dolgozói számára. az ötödik ötéves tervben is mintegy 500 lakás építését tervezik. ennek első részlete volt a hétfőn győrött átadott 105 lakás. ezeket a lakásokat a vállalat terven felül építi és dolgozóinak különböző kedvezményeket ad./mti/

-.-

11.20/fé

-15-

bb 12⁵⁰

bb.13. kitüntetés

zsu/p pr hgy

1976. augusztus 16.

ruzicskay györgy, munkácsy-dijas festőművészek -80. születésnapja alkalmából, több évtizedes művészi munkássága elismerésül- a minisztertanács a magyar népköztársaság érdemes művésze kitüntető címet adományozta. a kitüntetést aczél györgy az mszmp politikai bizottsága tagja miniszterelnök-helyettes hétfőn adta át. jelen volt dr. molnár ferenc, kulturális minisztériumi államtitkár, dr. tóth dezső, az mszmp kb osztályvezető helyettese és vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára./mti/

--

bb.15. két hét múlva átállítás : vonat helyett panorámabuszok közlekednek pécs és harkány között

vid/p ká hgy

1976. augusztus 16.

két hét múlva jelentős változás történik pécs és délbaranya európai hírű fürdőhelye, harkány közötti közlekedésben: augusztus 31-én „nyugdíjazták”, a századelőn indított vasutat. ettől kezdve a személy és áruszállítást közúton bonyolítja le a volán 12-es vállalat.

az átállást sok vita, körültekintő elemzés előzte meg. a vasutpártiak sajnálták a vonal megszüntetését, a számítások azonban erősebbek voltak az érzelmi érveknél. a döntésnél figyelembe vették a vasutvonal elavult állapotát, az üzemeltetésből származó évi 10 millió forint ráfizetést, továbbá azt, hogy a több mint 80 millió forintot igénylő felújítás nem lenne célszerű a megcsappant személy és árufrugalom miatt.

a pécsi volán vállalat műszaki és szervezési intézkedésekkel felkészült a szeptember elsejei rajtra. a kieső vasuti szerelvények helyett 25 ikarus 266-os autóbust állítanak forgalomba. a sárga panorámabuszok indulásra készek. a harkányi forgalmat két vonalon bonyolítják majd. a vonatpótló járatok pécs-görccsöny-harkány, míg az üdülőhelyi járatok pécs-szalánta-harkány útvonalon közlekednek. csúcsgalomban sűrítik a járatokat.

a volán tájékoztató füzetet adott ki az utazás menetrendjéről./mti/

13.20/p

--
-16-

14.45

bb.14. felhasználható 17 órától!

deim pál kiállítása veszprémben

vid/ká/p hgy

1976. augusztus 16.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban hétfőn megnyitották deim pál munkácsy-dijas festőművész kiállítását. a szentendrei művész ez alkalommal négy térplasztikáját és 30 tablóképét tárja a közönség elé./mti/

--

bb.16. újabb sírokat tártak fel a kistokaji kelta temetőben

vid/ká/p hgy/p

1976. augusztus 16.

a miskolci herman ottó muzeum régésze, hellebrand magdolna ötödik éve ásat a miskolc szomszédságában lévő kistokaj határában, ahol értékes keltakori leletek kerültek elő. az idei ásatások során újabb három sírt tártak fel, s ezzel együtt 17 egykori temetkezési hely került napvilágra. a feltárás során a hamvasztásos urnasírokból vas dárdahégyeket, vasból készült késeket, különböző cseréptöredékeket találtak, spirálisan csavart bronz karpereceket együtt. eddig mintegy száz különböző melléklet került napfényre. ezek restaurálását megkezdték./mti/

--

bb.17. öntözik a másodvetéseket

vid/p ká hgy

1976. augusztus 16.

borsod megyében a nyári szárazság okozta termés kiesés pótlására a szokásosnál nagyobb területen vetettek másodnövényeket. több helyen már zöldel a juliusban vetett silókukorica, kikelt a muhar és más takarmányozásra szánt növény csakugy, mint a kertészetekben vetett szabadföldi zöldborsó és zöldbab. az esőzések ellenére még mindig mintegy 40-50 milliméternyi nedvesség hiányzik a talajból, a másodvetések fejlődésének serkentésére ezért hétfőn ismét üzembe helyezték az öntözőműveket. mintegy négyezer hektár másodvetés kap rendszeresen mesterséges csapadékot. öntözik a cukorrépat is.

/mti/

--

13.25/p

-17-

14.45

bb.18. uszálykiemelés a tiszából

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 16.

áprilisban, a tavaszi árvíz idején, a gátak erősítésére követ szállított az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság egyik, több egységből összekapcsolt vontója a tiszán. taktabájánál, a
a 73 tonna sullyal terhelt hajó elsüllyedt. az uszály a mederben, mintegy 17 méter mélységben, fenékre ült, s a vízállás miatt eddig kiemeléséről nem lehetett szó.

az elsüllyedt uszály kiemelését az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói megkezdtek. a kiemelésben részt vesznek az igazgatóság könnyűbuvárai is. miután a hajót nem lehet oldalára borítani és terhelésétől megszabadítani, az uszályra drótköteleket erősítettek, s csörlőkkel vontatják a part felé. várhatóan augusztus végére emelik majd partra.

a taktabáji éles tiszá-kanyart az ötödik ötéves tervidőszakában a meder átvágásával megszüntetik. ezzel a hajóút megközelítőleg háromezer méterrel rövidül, ugyanakkor alkalmassá válik 1.500 tonnás uszályok továbbítására is./mti/

-. -

bb.25. időjárásjelentés

fé hgy

1976.augusztus 16.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 16-án, hétfőn délben:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

a brit-szigetek, a skandináv-félsziget és tovább a szovjetunió európai területének északi része felett több ezer km hosszú átlagosan 1500-2000 km széles, leszálló légmozgású zóna alakult ki. a felsorolt vidékeken napos, száraz időjárás uralkodik. ettől északnyugatra vonulnak a hűvös, óceáni légtömegek, és vonulásuk során kontinensünk szárazföldi területeit egyáltalán nem érintik. a leszálló légmozgású zónától délkeletre, csaknem európa teljes egészén, a talajközélnél nincs erőteljes légáramlás. a megfelelő nedvességtartalom és hőmérsékleti viszonyok együttesen azt eredményezik, hogy nyugat-közép- és kelet Európában a déli óráktól kezdve sokfelé keletkeznek nyári záporok, zivatarok - néhol jelentős mennyiségű eső vagy jégeső kíséretében. a leírt időjárási helyzetképen a következő 36 óra folyamán nem lesz változás, ezért a kárpát-medencében is folytatódik az évszaknak megfelelő hőmérsékletű és jellegű idő.
/folyt.köv./

-18-

bb.25./ időjárásfolyt/fé

hazánkban vasárnap nappali felhőképződés volt. a déli óráktól kezdve - elsősorban az ország északkeleti felében - sokfelé keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de kecskemétről 12, karcagról 14, galyatetőről 31 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között alakult. hétfő hajnalra 8-15 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt változóan felhős idő volt, délnyugaton egy-két helyen kisebb eső hullott. a hőmérséklet 11 órakor 18-25 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19.1 fok volt, a százéves átlagnál 1.8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, szórványos helyi záporokkal, zivatarokkal. gyenge, csak zivatarok idejére megélénkülő szél. hajnalban erősen párás levegő, néhány helyen átmenetileg köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 23-28 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan záporok, zivatarok. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-16 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között

jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az országterületének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 217 cm, vízhőmérséklet: 19.4 fok /mti/

12.45/fé

-. -
-19-

14.50

bb.26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke augusztus 16-án 13 óráig

se/p hgy

1976. augusztus 16.

1. a párttörténeti intézet kutatásai
2. nyitvatartás
3. helytörténeti lexikon
4. bírósági tapasztalatok
5. mesterséges csapadék
6. festékipari gép-export
7. tanítóképzés
8. bazaltgyapot
9. szárazelemgyártás
10. konferencia az anyagfejlődésről
11. zenei tábor
12. lakásátadás győrött
13. kitüntetés
14. kiállítás
15. pécs-harkányi közlekedés
16. kelta temető
17. másodvetés
18. uszálykiemelés
19. a rendőrség felhívása
20. halálos balesetek
21. elhunyt bódogh istván
22. filmklubvezető tanfolyam
23. ruhaüzem
24. ifjugárdisták társadalmi munkája
25. időjárás
26. hírjegyzék./mti/

-. -

bb.28. új létesítményt avattak bács-kiskun megyében

vid/pká hgy

1976. augusztus 16.

a közelgő alkotmánynap alkalmából új létesítményeket adtak át hétfőn bács-kiskun megyében. kiskunfélegyházán négy utcában összesen 2,1 kilométer hosszú új utat nyitottak meg a forgalom számára. e héten naponta avatóünnepség színhelye lesz baja, a gyors ütemben fejlődő dél-dunaparti város. a hét első napján az épülő baja-újvárosban 28, a város más részén 12 család kapta kézhez a lakáskulcsokat. hétfőn adták át rendeltetésének az új két-ezer vagonos bajai gabonátárházat és a hozzá tartozó szociális létesítményeket. a megye községei közül akasztón új ábc-kisáruházat nyitottak meg./mti/

13.50/p

-. -
-20-

14 55

bb.27. szerdán kezdődik a tanyai fiatalok iii.országos találkozója

i gy/be/pr/fé hgy

1976. augusztus 16.

jelenleg 150-200 ezer kisz-korú fiatal él és dolgozik tanyán: képviselik augusztus 18-tól négy napon át tanácskoznak sajátos gondjaikról, feladataikról a tanyai fiatalok iii.országos találkozásán.

szerdán a gyulai várban pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára ünnepélyesen megnyitja a hét „tanyás”, megyéből érkező 120 fiatal részvételével zajló találkozót, majd este a gyulai körös néptáncgyűttes szórakoztatja a meghívottakat. másnap a gyulai erkel művelődési és ifjúsági házban a résztvevők megvitatják a kisz ix. kongresszusa határozataiból és az akcióprogram végrehajtásából adódó időszzerű feladataikat. szó lesz arról is, milyen tennivalók várnak a tanyai kisz-szervezetekre a szervezeti élet továbbfejlesztésében, a közművelődési és sporttevékenység fellendítésében. a gyulai várfürdőben uszóversenyen mérik össze erejüket a vállalkozó kedvűek. aznap este a 25. színház művészeiből alakult „tanya színház”, tart bemutatót a gyulai várfürdő területén.

alkotmányunk ünnepén bács-kiskun, békés, csongrád, hajdu, szabolcs-szatmár, szolnok és pest megye tanyai fiataljainak képviselői együtt ünnepelnek a békéscsabai lakossággal. este baráti találkozón vesznek részt a kisz megyei védnökséggel épülő gyulai huskominát kisz-fiataljaival. augusztus 21-én a tanyai kisz-szervezetek, ifjúsági klubok, öntevékeny művészeti csoportok időszzerű feladatairól rendeznek tapasztalatcserét, majd társadalmi munkát végeznek a gyulai huskominát területén./mti/

-. -

bb.30. közlemény

fé hgy

1976. augusztus 16.

a budapest főváros tanácsa vb közlekedési főigazgatósága, a kpm hajózási főosztálya és a budapesti rendőrfőkapitányság közli, hogy az augusztus 20-i rendezvények

- a kossuth lajos téren a tisztavató ünnepség,
- a duna margit-híd - erzsébet-híd közötti szakaszán a vi-zi és légi bemutató,
- a citadellán rendezendő tűzijátékkal

kapcsolatosan a következő forgalomkorlátozásokat lépteti életbe.

/folyt.köv./
134.00/fé

-21-

14 55

bb.30. / közlemény ...1.folyt/fé

augusztus 18-án 14.00 órától 18.00 óráig és augusztus 20-án 05.00 órától 14.00 óráig a bem alsó rakpart margit-híd és halász utca közötti szakaszán a járműközlekedés tilos.

augusztus 19-én 10.00 órától augusztus 20-án kb. 22.30 óráig a széchenyi alsó rakpart garibaldi utca és margit-híd /ill.szt. isiván park/ közötti szakaszán a járműközlekedés tilos.

augusztus 20-án 07.00 órától 14.00 óráig a bem alsó rakpart-gróza péter alsó rakpart - szt.gellért alsó rakpart - műgyetem alsó rakpart halász utca és bertalan lajos utca közötti szakaszán a járműközlekedés tilos.

augusztus 20-án 07.00 órától 14.00 óráig a széchenyi alsó rakpart-belgrád alsó rakpart garibaldi utca és március 15. tér közötti szakaszán a járműközlekedés tilos.

kossuth lajos téren a tisztavató ünnepség alkalmával:

augusztus 20-án 08.00 órától kb.11.20 óráig zárt terület:

markó utca - honvéd utca - szabadság tér - beloiannisz utca - duna által határolt terület.

a zárt területen belül mindennemű jármű mozgása, átmenő forgalma tilos. kivételt képeznek a gépkocsicédulával ellátott gépkocsik a meghatározott útvonalon.

augusztus 18-án 12.00 órától 20-án 12.00 óráig tilos a várakozás:

az v.ker. kossuth lajos téren, a kossuth lajos téren lévő kijelölt várakozóhelyeken, a balassi bálint utcában / a markó utcától a kossuth lajos térig/, a néphadsereg utcában / a markó utcától a kossuth lajos térig/, a szalay utcában / a szemere utcától a kossuth lajos térig/, a kozma utcában / a báthori utcától az alkotmány utcáig/, a lászló utcában / a szalay utcától az alkotmány utcáig/, a kálmán utcában / a bajcsy-zs. uttól a kozma utcáig/, a honvéd utcában / a markó utcától a szabadság térig/, a báthori utcában / a szemere utcától a ságvári térig/, a ságvári téren, a vécsey utcában / a szabadság tértől a ságvári térig/, a münnich f. utcában / a ságvári tértől a széchenyi u-ig/, a beloiannisz utcában / a szabadság tértől a széchenyi rakpartig/, a garibaldi utcában / a kossuth l. tértől a münnich f. u-ig/, a széchenyi rakparton / a kossuth l.tértől a roosevelt térig/.

/folyt.köv./
14.10/fé

-22-

15.10

bb.30./ közlemény ...2.folyt/fé

a tilalmat „várakozni tilos”, jelzőtáblák jelzik. a várakozási tilalom ellenére a felsorolt helyeken várakozó járművek elszállítására a rendőrség intézkedik, az elszállítás költségei a járműtulajdonost terhelik.

villamos közlekedés:

- a 2-es jelzésű villamosok augusztus 20-án 07.30 órától kb. 13.00 óráig a kvassay ut - boráros tér között közlekednek.

trolibusz közlekedés:

- a 70-es, 78-as jelzésű trolibuszok augusztus 20-án 07.30 órától kb. 11.30 óráig nem közlekednek, helyettük trolibuszt pótló autóbuszok közlekednek a garay utcától ill. az erzsébet királyné uti aluljárótól a honvéd utcáig. utvonaluk a bajcsy-zsilinszky uttól: bajcsy-zsilinszky ut - alkotmány utca - honvéd utca - kálmán imre utca - tovább a trolibuszok eredeti utvonalán.

autóbusz közlekedés:

- a 15-ös jelzésű autóbuszok augusztus 20-án 07.30 órától kb. 11.30 óráig a boráros tér felé honvéd utca - szabadság tér - beloiannisz utca- münnich f. utca - tovább eredeti útvonalon közlekednek.

a duna margit-híd és erzsébet-híd közötti szakaszán megrendezésre kerülő „honvédelmi nap”, 1976.vízi és légi bemutató alkalmával

augusztus 20-án 9.00 órától kb.13.00 óráig zárt terület:

balassi bálint utca - kossuth lajos tér - akadémia utca - roosevelt tér - duna korzó - március 15.tér, illetve clark ádám tér - fő utca - frankel leó ut - üstökös utca - árpád fejedelem utja által határolt terület.

a forgalom elől lezárt területen és vonalában augusztus 20-án 09.00 órától kb.13.00 óráig a várakozás tilos. a lezárt területen belül fenti időtartamban mindennemű gépjárműforgalom tilos.
/folyt.köv./

-23-

15.10

bb 30. / közlemény3.folyt/ny

a margit-híd déli, a lánchíd északi gyalogjárdáján a gyalogosforgalom szünetel. a margit-híd északi és a lánchíd déli gyalogjárdáján a gyalogos közlekedés megengedett, de megállni tilos.

a margit-hídon és a lánchídon a közúti forgalom biztosítva van 30 km-es sebességkorlátozással. 11.30 óra és 12.30 óra között a hídon haladó járművezetők fokozottabb figyelemmel vezessenek, az ejtőernyős ugrásoknál előforduló sodródás miatt, az esetlegesen hidra ereszkedő ejtőernyősök miatt.

villamos közlekedés

- a 9-es jelzésű villamos 8.30 órától kb. 13.00 óráig a varga j. tér - szarvas tér között közlekedik.

- a 19-es jelzésű villamos 8.30 órától kb. 13.00 óráig a kelenföldi pályaudvar - szarvas tér között közlekedik.

autóbusz közlekedés:

- a 6-os jelzésű autóbusz a népliget felé az üstökös utcáig változatlan, majd üstökös utca - frankel leó ut - bodrog utca - lipthay utca - tovább eredeti utvonalán közlekedik.

- a 26-os jelzésű autóbusz a rajk l. utca felé az üstökös utcáig változatlan, majd üstökös utca - frankel leó ut - bodrog utca - lipthay utca - tovább eredeti utvonalán közlekedik.

- a 60-as jelzésű autóbusz óbuda, máv állomás felé: batthyány tér vá. - bem rkp. - csalogány utca - fazekas utca - horváth utca - bem j. utca - tölgyfa utca - feketesás utca - frankel leó ut - vidra utca - árpádfejedelem utja - tovább eredeti utvonalán közlekedik. - batthyány tér felé: üstökös utcáig változatlan, majd üstökös utca - frankel leó ut - bem j. tér - tovább eredeti utvonalán közlekedik.

- a 84-es jelzésű autóbusz ujbuda, szilágyi utca felé: bem j. utcáig változatlan, majd tölgyfa utca - feketesás utca - frankel leó ut - vidra utca - árpád fejedelem utja - tovább eredeti utvonalán közlekedik.

- a 86-os jelzésű autóbusz a kosztolányi dezső tér felé üstökös utcáig változatlan, majd üstökös utca - frankel leó ut - bem j. tér - tovább eredeti utvonalán közlekedik. - óbuda felé döbrentei térig változatlan, majd attila utca - krisztina krt. - moszkva tér - széna tér - mártírok utja - bem j. utca - tölgyfa utca - feketesás utca - frankel leó ut - vidra utca - árpád fejedelem utja - tovább eredeti utvonalán közlekedik.

/folyt köv/

-24-

HA 15.10

bb 30. / közlemény4.folyt/ny

az autóbuszok terelésére illetve változásaira vonatkozó korlátozások 09.00 órától kb 13.00 óráig tartanak. a terelt utvonalaikon közlekedő járművek az érintett megállóban megállnak.

a metró és a hév közlekedésében korlátozás nincs.

hajózás

augusztus 18-án

10.00 órától 13.00 óráig az 1666-1657 fkm között /dunakeszi komppátkelő - ujbuda /békásmegyér / között/.

15.30 órától 18.00 óráig az 1652-1644 fkm között / árpád-híd-petőfi hid között/

hajózási zárlat van.

augusztus 20-án

09.00 órától 13.30 óráig az 1654-1646 fkm között / ujbuda összekötő vasúti hid - erzsébet -hid között/

hajózási zárlat és részleges tartózkodási tilalom van.

20.00 órától 22.00 óráig az 1646-1645 fkm között / erzsébet hid-szabadság-hid között/

hajózási zárlat és tartózkodási tilalom van.

a hajózási zárlat alól mentesül a nemzetközi hajóállomásra 09.30 órára érkező csehszlovák rakéta szárnyashajó.

augusztus 20-án

07.00 órától 09.00 óráig az 1654-1646 fkm között
11.00 órától 14.30 óráig az 1646-1635 fkm között

fokozott figyelem és óvatos hajózás van.

a fentieknek megfelelően nem közlekedik a bkv belvárosi-római parti járatai, a jászai mari tér - kaszinó közötti, a palatinusz - nagyszombat utca között átkelő járatai.

felhívjuk a csónak és motorcsónak vezetők figyelmét a tilalom betartására. a tilalom betartását a vízirendészet kishajói ellenőrzik.

/folyt köv/
14.30/ny

25-

HA 15.15

bb.30. /közlemény5.folyt/p

a citadellán rendezendő tűzijáték alkalmából

zárt terület:

pesti oldalon:

----- boráros tér - szamuely utca - calvin tér - muzeum krt.- tanács krt.- deák f. tér - harmincad utca- józsef nádor tér - józsef a. utca - roosevelt tér - akadémia utca - kossuth lajos tér - által határolt terület.

budai oldalon:

----- clark ádám tér - alagut utca krisztina tér- gellért-hegy utca - czakó utca - sánc utca - szirtes utca - kelenhegyi ut - orlai utca - csiky utca - budafoki ut - bertalan lajos utca - műgyetem rkp. által határolt terület.

a zárt területen augusztus 20-án 19.15 órától kb . 22.30 óráig a járművek közlekedése tilos!

augusztus 19-én 12.00 órától 20-án 22.30 óráig tilos a várakozás:

a pesti alsó rakparton /a margit-hidtól az erzsébet-hidig/,
a belgrád rakparton /a szabadság-hidtól a duna utcáig/
a budai alsó rakparton /a bertalan l.utcától a margit-hidig/,
a bem rakpart /a lánchidtól a margit-hidig/,
a gellért téren,
a gellért rakparton /a gellért tértől az erzsébet-hidig/,
a rudas fürdő melletti kijelölt várakozóhelyen,
a citadella környékén /a szirtes utcától körben, beleértve a kijelölt várakozóhelyeket is./,
a bartók béla uton / az orlai utcától a gellért térig./,
a kelenhegyi uton / az orlai utcától a gellért térig /.
a budafoki uton/az orlai utcától a gellért térig/.
a hegyalja uton /a sánc utcától az erzsébet-hidig/.

a tilalmat ,,várakozni tilos,, jelzőtáblék jelzik. a várakozási tilalom ellenére a felsorolt helyeken várakozó járműveket a járműtulajdonos költségére a rendőrség elszállíttatja.

a zárt területen belül egyéb helyeken a várakozás nincs tiltva, a járművezetők járműveikkel saját felelősségükre várakozhatnak.

/folyt köv ./
14.20/p

-26-

bb30. közlemény ,.....6.folyt/p

villamos közlekedés:

- a 2-es jelzésű villamosok nem közlekednek, helyettük villamost pótló autóbuszok közlekednek a boráros tér - kvassay ut között.

- a 9-es jelzésű villamosok a varga j. tér- móríc zsigmond körtér között közlekednek.

- a 18-as jelzésű villamosok részben albertfalva - móríc zsigmond körtér között, részben a jános kórház -szarvas tér között közlekednek.

- 19-es jelzésű villamosok a kelenföldi pályaudvar -móríc zsigmond körtér között közlekednek.

- a 47-es jelzésű villamosok részben a varga j. tér-móríc zsigmond tér között , részben a marx-tér-madách-tér között közlekednek.

- a 49-es jelzésű villamosok részben a kelenföldi pályaudvar - móríc zsigmond körtér - tovább a 6-os jelzésű villamos utvonalán a marx térig,részben a marx-tér -madách tér között közlekednek.

autóbusz közlekedés:

- az 1-es jelzésű autóbusz részben a kacsóh p.ut -madách tér között, részben a kelenföldi pu.-móríc zsigmond körtér /10/avá./ között közlekedik.

- a 2-es jelzésű autóbusz a szendrő utca - Lé kay tér között saját utvonalán, továbbá déli pu-ig a 2/y jelzésű autóbusz utvonalán közlekedik.

- az 5-ös jelzésű autóbusz a pasaréti tér - szarvas tér között közlekedik.

- a 7/c. 107-es jelzésű autóbuszok részben a bosnyák tér- madách tér között a rákóczi ut -sip utca -dohány utca -tanács krt. utvonalon,részben kelenföldi végállomásig -móríc zsigmond körtér /10/a vá./ között közlekednek.

- a 8-as jelzésű autóbusz az irhás árok - mikó utca /89/a vá./ között a mikó utca felé a mészáros utcáig változatlan,majd mészáros utca - krisztina tér - krisztina krt. -attila utca - mikó utca; irhás árok felé a mikó utca /vá./- krisztina krt.- mészáros utca - hegyalja ut - tovább eredeti utvonalon közlekedik.

- a 9-es jelzésű autóbusz a pataki istván tér- madách tér között közlekedik.

/folyt.köv./
14.25/p

-27-

bb.30./közlemény.....7.folyt/p

- a 9/y jelzésű autóbusz az orczy tér - madách tér között közlekedik a 9-es jelzésű autóbusz vonalán.

- a 15-ös jelzésű autóbusz a boráros tér felé a józsef a.utca-ig változatlan, majd józsef a.utca - engels tér - bajcsy-zsilinszky ut - deák f. tér - tanács körut - muzeum körut - kálvin tér - baross utca - névtelen utca - üllői ut - ferenc körut - boráros tér /vá./ utvonalon közlekedik.

a gogol utca felé a tolbuhin körutig változatlan, majd a kálvin tér - muzeum körut - tanács körut - deák f. tér - harmincad utca - engels tér - tovább eredeti utvonalon közlekedik.

- a 16-os jelzésű autóbusz a moszkva tér - clark ádám tér között közlekedik.

- a 27-es jelzésű autóbusz 19.00 órától üzemzárásig a mórnicz zsigmond körtér - busuló juhász, között közlekedik.

- a 86-os jelzésű autóbusz a miklós utca - batthyány tér között közlekedik.

- a 89-es jelzésű autóbusz részben a naphegy tér - mikó utca, részben az aszódi ut - madách tér között közlekedik. a mikó utca felé a krisztina térig változatlan, majd krisztina krt. - attila utca - mikó utca /vá./ utvonalon, a naphegy tér felé a mikó utca /vá./ - krisztina krt. - mészáros utca - tovább az eredeti utvonalon, a madách tér felé a rákóczi ut - sip utca - dohány utca - tanács krt. utvonalon közlekedik.

- a 89/a jelzésű autóbusz a baross tér - madách tér között a rákóczi ut - sip utca - dohány utca - tanács krt. utvonalon közlekedik.

a villamosok és az autóbuszok terelésére illetve változásaira vonatkozó korlátozások 19.00 órától kb. 22.30 óráig tartanak. a terelt utvonalon közlekedő járművek az érintett megállóknál megállnak.

a rendkívüli forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a bkv süritő járművek beállításával biztosítja az utazó közönség elszállítását./mti/

bb.31. elkészült a volán 8.sz.vállalatának orosházi műszaki telepe

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 16.

orosházán elkészült a volán 8.sz.vállalat új műszaki telepe. a több mint 550 négyzetméter alapterületű javítócsarnokban négy átmenőállás, két hidraulikus emelő kapott helyet. a műszaki telepen egyszerre 12 autóbuszt javíthatnak. diagnosztikai pálya gumitömlőjavító és szerelő műhely egészíti ki a felszerelést. anyagmozgatást teljesen gépesítették. a gépkocsivezetők részére átmeneti szállást rendeztek be./mti/

..-

14.30/fé

-28-

bb.29. a hét elején újabb vendégsereg érkezett a balatonhoz

vid-/ká/fé hgy

1976.augusztus 16.

a balatonnál - a változó augusztusi időjárás ellenére - nem csökkent számottevően a vendégek száma. a mintegy negyedszázalékos vendégsereg a hét végén 200 ezer vendéggel egészült ki. a külföldi - főleg osztrák - vendégek közül sokan, a kellemes balatoni nyaralási lehetőségeket látva, vasárnap nem tértek vissza hazájukba, hanem több nappal meghosszabbították tartózkodási idejüket. hétfőn újabb népes vendégcsoportok érkeztek a magyar tenger vidékére.

a nagyobb kempingekben 80-90 százalékos a helykihasználás, de népesek a szállodák a motelek és a fizetővendéglátó szobák is. az utóbbi napokban az ndk-beli és csehszlovák turistákon kívül mind nagyobb számban érkeznek a balatonhoz lengyel vendégek. jelentős a tranzit-forgalom is. az adriai tengerpartról hazatérő turisták közül többezren néhány napra megszakítják útjukat a balatonnál, ahol a tó 22-23 fokos, kelemes hőmérsékletű vizén kívül, sok a látnivaló, a kirándulási lehetőség.

a vendégsereg érdeklődése ezekben a napokban megoszlik a strandok és a kirándulási helyek között. a tó 70 strandját hétfőn a becslések szerint 150 ezren keresték fel. legalább ennyien fordultak meg a közkedvelt kirándulási helyeken: tihanyban, badacsonyan, balatonfüreden, keszthelyen és hévízen. tömeges volt a vendéggárás a tóparttól távolabbi helyeken; veszprémben, nagyvázsonyban, sümegen és a bakonyban is./mti/

..-

bb.32. balesetek

gk/pr/p hgy

1976.augusztus 16.

a posta központi hírlapirodájának pincéjében kun istván 14 éves iskolai tanuló, budapesti lakos - aki a nyári szünetben kisegítőként dolgozott a házban - menet közben kihajolt a nyitott teherfelvonó-szekrényből és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

/folyt köv ./

14.45/p

hgy

-29-

bb.32. balesetek....folyt/p

a x. kerület kereszturi ut 140. szám előtt dr. klárik géza 38 éves állatorvos, budapesti lakos személygépkocsijával egy betonoszlopnak ütközött. a baleset következtében dr. klárik géza a helyszínen meghalt. utasai közül rambál rezső 25 éves állatápoló súlyos, nem életveszélyes, további három utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint dr. klárik géza nem a forgalmi és útviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját. /mti/

-.-

bb.33. új fodrászat nyílik kelenföldön

i -don/tm/p pr hgy

1976. augusztus 16.

a kelenföldi bevásárlóközpontban kedden nyitják meg a főváros új férfi és női fodrászatát, amely a hagyományos szolgáltatások mellett újabbakkal is jelentkezik. a korszerűen berendezett szalonban a testkultúra feltételeit igyekeztek megteremteni: különleges fogyasztókészülékek, arc- és testmasszírozógépek, valamint izomlazításra alkalmas készülékek várják az érdeklődő vendégeket, akik tusolhatnak és pihenhetnek is az üzletben. a fodrászatban új kozmetikai kezeléseket is bevezetnek.

a budapesti állami fodrászat mintaszalonjában az árakat nem emelik; a lakosság kedden délutántól keresheti fel az új létesítményt. /mti/

-.-

bb.34. úttörők egészségügyi vetélkedője szekszárdon

vid/ká/p hgy

1976. augusztus 16.

úttörő vöröskeresztes egészségügyi vetélkedőt rendeztek hétfőn a szekszárdi úttörőházban. a zsűri előtt a város általános iskolájának csapatai bizonyították alapos felkészültségüket elsősegélynyújtási, környezetvédelmi és személyi higiéniai tudnivalókból. /mti/

-.-

14.55/p

1120

-30-

bb.35. kiskunfélegyházán temetik holló lászlót

vid/p kz hgy

1976. augusztus 16.

az elhunyt holló lászló kossuth-és munkácsy díjas festőművészenek a magyar népköztársaság kiváló és érdemes művésze, debrecen és kiskunfélegyháza városok díszpolgárának temetés előtti búcsúztatása szülővárosában, kiskunfélegyházán, a városi tanács előcsarnokában lesz szerdán - augusztus 18-án - egy órakor. barátai és tisztelői fél egytől róhatják le kegyeletüket a ravatalnál. /mti/

-.-

bb.36. élelmiszer abc áruház nyílt vácotton

vid/gö/gné/p ká hgy

1976. augusztus 16.

vác bevásárló központjában, a széchenyi utcában hétfőn élelmiszer abc áruházat nyitottak. pest megye egyik legnagyobb és legkorszerűbb kereskedelmi létesítménye 33 millió forintos költséggel épült. a kivitelezők munkáját dicsérik, hogy az áruházat a kitűzött határidőnél két hónappal korábban adták át rendeltetésének. az 1800 négyzetméter alapterületű üzletben 5 millió forint értékű élelmiszer és háztartási vegyiacikk árukészlet várja a vásárlókat. /mti/

-.-

bb. 37. kiránduló tó a 6-os műút mentén

vid/ká/rj hgy

1976. augusztus 16.

a tolna megyei kakasd község határában hétfőn megkezdik a 6-os számú főközlekedési út mellett kiépített tizenkét hektáros csónakázó- és horgászó duzzasztását a mecsekből folyó rák-patak bő vizével. az új mesterséges tavat halivadékokkal népesíti majd be a szekszárdi horgász egyesület. a tó mellett emelkedő domboldalon arborétumot alakítanak ki. /mti/

-.-

15.25 rj

-31 -

1630

bb. 38. újabb két üzem próbája kezdődött a dunai kőolajipari vállalatnál

vid/gö/rj ká hgy

1976. augusztus 16.

százhalombattán, a gyorsított beruházási programmal épülő dunai kőolajipari vállalatnál hétfőn megkezdtek az évente 1.5 millió tonna nyersolajat feldolgozó atmoszférikus-vákuumsztillációs és a maleinsavanhidrid üzemek próbáját. a hónap végéig tartó ellenőrző vizsgálatok alatt beállítják a berendezéseket, kijavítják az esetleg előbukkanó hibákat, s utána megkezdik a rendszeres termelést. az újabb atmoszférikus vákuumsztillációs üzem tornyát a szovjet-unióban gyártották. munkába állítását eredetileg szeptember végére tervezték, de az átadás határidejét egy hónappal megrövidítették. elkészültével 9 millió tonnára növekszik az olajváros feldolgozó kapacitása.

a hazánkban elsőként felépült maleinsavanhidrid üzemben a határidőnél két hónappal korábban kezdhetik meg a rendszeres munkát. az időnyereség elsősorban azért jelentős, mert a maleinsavanhidridet eddig külföldről vásárolták a felhasználók, egyebek között a műanyag, a festéklakk, a papír, valamint a növényvédő szert gyártó ipar. a két üzem határidő előtti átadása többek között a budapesti kőolajipari vállalat mellett az országos szakipari vállalat és a hőtechnikai vállalat jó munkáját dicséri. a szerelés utolsó szakaszában a hőtechnikások, négy szocialista brigádja például 15 000 négyzetméter berendezést és csőrendszer szigetelését végezte el a tervezett idő egyharmada, mindössze négy hónap alatt. /mti/

20.-

bb.39. indonézia nemzeti ünnepe

pv/ra cz

1976. augusztus 16.

alkalmából losonczy pák, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte suharto tábornokot, az indonéz köztársaság elnökét. /mti/

-.-

bb.40. eltűntek a gőzmozdonyok a pécsi fűtőházból

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 16.

megszűnt a „fűtés”, a pécsi fűtőházban. a más pécsi igazgatóságához tartozó vontatási főnökségek közül itt valósult meg elsőként a diesel-program. az utóbbi két év alatt fokozatosan váltották fel a „gőzparipákat”, a korszerűbb, jobb munkafeltételeket biztosító diesel mozdonyok. először a tolatásnál, majd a tehervonatoknál történt meg az előnyös csere. most ismét gazdagodott a pécsi fűtőház. egy hónap leforgása alatt mintegy 50 millió forint értékben, tizenegy román gyártmányú, villamosfűtésű dieselmotort vettek át. ezután egyetlen fűtőt, pernyétontó motort sem üzemeltet a pécsi fűtőház. /mti/

-.-

16.35/ra

-32-

14250

bb.41. magyar-szovjet erdészeti együttműködés

gk/ie/ra cz

1976. augusztus 16.

augusztus 9-16 között szovjet erdészeti küldöttség tartózkodott hazánkban. a küldöttséget b.n.lukjanov, az ukrán szszk erdészeti minisztere vezette, akit fogadott dr.romány pák mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

a szovjet küldöttség elsősorban a fafajok és a termőhely egymásra hatását s a termőhelytipusok értékelését tanulmányozta. megismerkedtek az erdészeti tudományos intézet munkájával, többek közt elátogattak a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinátba és a pilisi parkerdő gazdaságba. a látogatás befejeztékor aláírt jegyzőkönyvbe ajánlották a kísérleti gépek és eszközök kölcsönös rendelkezésre bocsátását a saját viszonyok közötti kipróbálását.

a küldöttség hétfőn elutazott budapestről./mti/

-.-

bb.42. szocialista brigádok olvasótábora

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 16.

hétfőn nyílt meg zebegényben a szolnok megyei szocialista brigádok olvasótábora. az egyhetes táborozásra az ipari és mezőgazdasági üzemek szocialista brigádjainak száz tagja kapott meghívást. a tábor résztvevői négy olvasó körben ismerkednek az irodalommal. szerepel a programban író-olvasó találkozó, valamint an-két az irodalmi folyóiratok szerkesztőivel./mti/

-.-

bb.43. képzőművészettel foglalkozó amatőrök berekfürdői művésztelepe

vid/ká/ra cz

1976. augusztus 16.

képző- és iparművészettel foglalkozó amatőrök részére nyitotta meg kapuit a karcag melletti berekfürdői művésztelep. a nyári művésztelep tiznapos programjában az alkotói munka mellett képzőművészeti előadás, muzeum látogatás is szerepel. az amatőrök táborban készült alkotásait az őszi képzőművészeti világhét során nyíló kunmadarasi kiállításon mutatják majd be./mti/

-.-

16.45/ra

-33-

14250

bb.44. befejezte munkáját az intermetall-értekezlet

k/ol/gg/ie/ra cz

1976. augusztus 16.

hétfőn véget ért az intermetall 46. vaskohászati és ipari rendeltetésű másodtermék-cserével foglalkozó hatnapos budapesti értekezlete.

a tanácskozás munkájában a bolgár népköztársaság, a cseh-szlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a szovjetunió, valamint a jugoszláv vaskohászati üzemek egyesülésének és a romániai metallimportexport állami vállalat delegációja vett részt. az értekezleten közzé tették az 1976. 1.félévi vaskohászati szállítások eredményét, amely összesen 1,6 millió tonnát tett ki, míg az ipari rendeltetésű másodtermékek szállításának összterméke több mint három millió rubel volt.

a delegációk megegyeztek a negyedik negyedévi szállításokban és pontosították az 1976. évi termékcseré mennyiségét, továbbá előterjesztették javaslataikat az 1977. évre is. az újabb javaslatokat figyelembe véve az 1976. évi vaskohászati termékcseré összességében eléri a 3,8 millió tonnát, az ipari rendeltetésű másodtermék-csere pedig a 10,5 millió rubel értéket.

az értekezlet a barátság és a kölcsönös egyetértés légkörében zajlott le./mti/

-.

bb.45. geodéziai vándorgyűlés szombathelyen

vid/kz/ra cz

1976. augusztus 16.

a geodéziai és kartográfiai egyesület rendezésében háromnapos nemzetközi geodéziai vándorgyűlés kezdődött hétfőn szombathelyen. a vándorgyűlésen nyolc országból - ausztriából, bulgáriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, ndk-ból, svájc-ból és a szovjetunióból - és hazánk minden részéből érkezett szakemberek összegezik az eddigi közműfelmérés és térképezés tapasztalatait, tájékoztatják egymást munkájukról, feladataikról és kutatási eredményeikről.

a tanácskozást, amelyen megjelent Kovács Antal, a vas megyei pártbizottság első titkára és dr. Gonda György, a vas megyei tanács elnöke is, dr. Homoródi Lajos, a geodéziai és kartográfiai egyesület elnöke nyitotta meg, méltatta a vándorgyűlés jelentőségét. a megnyitó után a vendéglátó vas megye névében dr. Gonda György, a megyei tanács elnöke köszöntötte a résztvevőket, s ismertette a megye életét, építő munkáját, eredményeit, feladatait.

/folyt.köv./

17.10/ra

-34-

17450

kk.41. szer - cáfolat

fe/ra bs

London, 1976. augusztus 16./mti/

az angol külügyminisztérium szóvivője hétfőn cáfolta az arról szóló lapjelentést, hogy az amerikai kormány kérte London-tól egy szabad-európa típusu rádióállomás létrehozását nagy-britannia területén.

a kérelemről a daily mail adott hírt hétfői számában. jelentése szerint a kelet-európa felé sugárzó propaganda-adó szoros kapcsolatban lett volna a müncheni szabad európa rádióval, s egy madridi állomást lett volna hivatott pótolni. washington ugyanis az új spanyol kormánnyal való jó kapcsolatok érdekében beszüntette a madridi adó tevékenységét./reuter,afp/

-.

kk 42. brezsnyev-cedenbal

ht/mh/pg bs

Moszkva, 1976. augusztus 16./mti/

Leonyid Brezsnyev, az szkp kb főtitkára hétfőn a Krim-félszigeten baráti beszélgetést folytatott a szovjetunióban üdülő Jumzsagijn Cedenballal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkárával, a nagy népi hurál elnökségének elnökével.

a felek megegyezéssel állapították meg, hogy a két ország között eredményesen fejlődnek a hagyományos baráti kapcsolatok politikai, gazdasági és kulturális területen. a megbeszélésen érintették a nemzetközi helyzetet, valamint a kommunista világmozgalom időszzerű kérdéseit. Leonyid Brezsnyev és Jumzsagijn Cedenbal hangsúlyozva, hogy az utóbbi időben a kormányok és a társadalmi erők jelentős erőfeszítéseket tettek az európai békés együttműködés fejlesztése és a biztonság szilárdítása érdekében - figyelmet szentelt az ázsiai kontinens összes országainak közös erőfeszítéseire alapuló béke, biztonság és jószomszédi kapcsolatok szavatolása feladatának.

a szívélyes és elvtársi légkörben megtartott találkozáson a felek valamennyi megvitatott kérdésben azonos nézeteket vallottak.

/taszsz/

-.-

-35-

19.00/pg

Nm 19.10

kk.43. camacho moszkvában

ht/pr/pg bs

m o s z k v a ,1976.augusztus 16.

a szovjet szakszervezetek központi tanácsának meghívására hétfőn moszkvába érkezett marcelino camacho, a spanyol munkásbizottságok országos titkárságának vezetője, a spanyol kommunista párt központi bizottsága végrehajtó bizottságának tagja.

camachonak, a nap folyamán vaszilij prohorovval és pjotr pimenovval, a központi tanács titkáraival megtartott találkozóját a barátság és a kölcsönös megértés légköre jellemezte. a felek megvitatták a spanyol dolgozók harcával való szolidaritás további fejlesztésének, a szovjet szakszervezetek és a spanyol munkásbizottságok közötti baráti kapcsolatok erősítésének kérdéseit. megvitatták a nemzetközi szakszervezeti mozgalom problémáit is.

marcelino camacho szovjetunió_beli tartózkodása alatt több városba is ellátogat, és megismerkedik a szovjet szakszervezetek munkájával, tevékenységével./taszsz/

-.-

kk 45. görög-török konfliktus - nemzetközi bíróság

ék/mh/pg bs

h á g a ,1976.augusztus 16./mti/

a tizenöt tagu hágai nemzetközi bíróság hétfőn a görög-török égei-tengeri konfliktus tárgyában görögország részéről előterjesztett panasszal összefüggő eljárási kérdéseket vitatott meg. részleteket nem közöltek.

mint a nemzetközi bíróság közleményéből kitűnik, egyelőre nem az égei-tengeri vitatott kontinentális talapzat kiterjedésének meghatározásáról volt szó, hanem arról a görög kívánságról, hogy a fő kérdés eldöntéséig hozzanak „konzerváló intézkedéseket,,. eszerint mindkét ország bíróságainak meg kellene tiltaniok a kutató és feltáró tevékenységet a vitatott égei-tengeri területen, valamint minden háborus intézkedést.

a konfliktus érdemi kérdésével a hágai nemzetközi bíróság csak akkor foglalkozhat, ha a török fél is egyetért abban, hogy az ügyet bírói úton rendezzék./dpa/

-.-
-36-

20.00 /pg

Nm 20.10

kk 44. köztársasági párt - konvenció -2.

ha/pg bs

k a n s a s c i t y ,1976. augusztus 16.
/mti/

heltai andrás, az mti tudósítója írja:

james buckley szenátor hétfőn bejelentette: nem fogadja el köztársasági párti politikusok egy csoportjának javaslatát, hogy induljon kompromisszumos jelöltként fordral és reagannel szemben, pályázza meg a köztársasági párt elnökjelöltségét.

buckley kansas cityben, a párt országos elnökjelölő kongresszusának színhelyén tartott sajtókonferenciáján ki-jelentette: republikánusok csak „a legerősebb jelölttel,, és csakis egységben vehetik fel a harcot a demokratákkal szemben a novemberi elnökválasztáson. a párt jobbszárnyához számító befolyásos szenátor szerint ford és reagan politikai nézetei „elég közel,, állnak egymáshoz ahhoz, hogy a párt egységbe tömörüljön.

buckley indulása súlyosbitotta volna a kormánypárt megosztottságát. elhatározása közvetve gerald ford jelölésének esélyeit növeli.

-.-

kk 46. filmfesztivál

fe/pg bs

k a i r ó ,1976. augusztus 16./mti/

hétfőn megnyílt az első kairói nemzetközi filmfesztivál. a fórumon olyan játék- és rövidfilmek versengenek majd az arany és ezüst nofretete-dijért, amelyek még nem vettek részt más nemzetközi fesztiválon. a rangos zsűriben szovjet, ndk-beli, amerikai és olasz szakemberek foglalnak helyet. a filmeket kilenc kairói és alexandriai moziban vetítik.
/adn/

-.-

kk 47. repülőgép /lásd: kk 6. r.h./

fe/pg ms

guayaquil, 1976.augusztus 16./mti/

az ecuadori hatóságok hétfői közlése szerint az andokban lezuhant a saeta légitársaság egy utas szállító gépe, amely vasárnap indult el a fővárosból, quitóból cuenca felé /quitótól 400 kilométerre délre/. a viscount típusu gépen - amelynek roncsait riobambától délkeletre, a candorazo vulkán közelében megtalálták - 56 személy tartózkodott /52 utas és négy főnyi legénység/. egyelőre nem ismeretes, hogy a szerencsétlenségnek vannak-e túlélői. a katasztrófa színhelyére mentőosztagok indultak. /ap/

-.-
-37-

20.05/pg

Nm 20.15

kk. 48. Libanon - esti összefoglaló

pn/rj bs beirut, kairó, 1976. augusztus 16./mti/

Libanon valamennyi frontján hétfőn egész nap folytatódtak a harcok. a jobboldali erők ágyúzták beirut nyugati részének lakónegyedeit, s nagyszabású hadműveleteket kezdtek a fővárostól keletre húzódó hegyvidéken. különösen súlyos harcok folynak a jelenleg a baloldali erők és a velük szövetséges pfsz-csapatok kezében lévő aintura és mtein települések körzetében.

a jobboldal azután indította meg offenzíváját a hegyvidéken, hogy a palesztinai felszabadítási szervezet nem volt hajlandó eleget tenni a libanoni jobboldal felhívásának és feltétel nélkül kiüríteni a két települést. a pfsz szóvivője sajtóértekezleten kijelentette: szervezete ragaszkodik ahhoz, hogy előzőleg jöjjön létre általános tüzszünet, s a palesztinok kivonulása után ainturába és mteinbe az arab liga erőit vezényeljék.

közben a falangisták rádiója azt állította, hogy az említett két helységtől nyolc kilométerre délre lévő hammana városba szíriai csapatok vonultak be, és ezzel elvágták aintura és mtein védőinek utánpótlási vonalait. a baloldali erők, valamint a palesztinok rádiója cáfolta a hírt.

az arab liga libanoni különmegbizottja, hasszán szabri el-kholi, miután hétfőn egész nap tárgyalt beirutban a szembenálló felek képviselőivel, visszatért kairóba. megérkezésekor újságíróknak kijelentette, hogy „libanoni küldetése a béke eléréséig tart,,. tell zaatar eleste azt jelzi, hogy meg kell két-szerezni a békére irányuló erőfeszítéseket, s növelni kell a jelenleg 2 300 főnyi arab békefenntartó erők létszámát, mert különben képtelenek feladatuk ellátására. az egyiptomi diplomata közölte továbbá, hogy a palesztinok, szíriaiak és a libanoni felek képviselőiből álló bizottság, amely a július 29-én megkötött szíria-palesztin tüzszüneti megállapodás értelmében jött létre, a hónap végén összeül, s megvitatja a helyzetet.

a szudáni kormány hétfőn bejelentette: támogatja azt aszaud-arábiai és kuvaiti kezdeményezést, hogy hívjanak össze arab csúcstalálkozót a libanoni helyzet megvitatására. a hírt a mena hírgyűlés közölte az omdurmani rádióra hivatkozva.

/folyt.köv./

20.10 rj

-38 -

Nm 20'20

kk. 48. / libanon... 1. folyt./rj

kairóban hétfőn ötven palesztin diák megszállta az arab liga épületét, követelve, hogy szíria vonja vissza csapatait libanonból. a szervezet titkárságához eljuttatott jegyzékükben a diákok határozottan tiltakoznak a libanon megosztására irányuló tervek ellen, s hangsúlyozzák, hogy az arab országoknak „támogatniuk kell a palesztinok harcát libanonban,,. /upi, ap, reuter, dpa, adn, taszsz/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

n i c o s i a

a libanoni haladó erők rádiójának nicosiában lehallgatott adása szerint damaszkuszban hétfőn kijárási tilalmat rendeltek el. az intézkedésről az utcákon elhelyezett hangszórókon tájékoztatták a lakosságot. a damaszkuszi rádió adásaiban nem említette az intézkedést. /afp/

-.-

kk 49. ensz-közgyűlés - korea

ék/ti/pg bs

new york, 1976. augusztus 16./mti/

huszonegy szocialista és el nem kötelezett ország, köztük a szovejtunió, az ndk, algéria és kína, hétfőn javasolta, hogy tüzzék az ensz-közgyűlés 31. ülészakának napirendjére az ugynevezett koreai kérdést a következő címmel: „a háborus veszély megszüntetése és a béke helyreállítása és megszilárdítása koreában, korea független és békés újraegyesítésének meggyorsítása,,.

ensz-megfigyelők nem kételkednek abban, hogy a közgyűlés általános ügyrendi bizottsága elfogadja a javaslatot.

a koreai népi demokratikus köztársaságnak megfigyelői státussal rendelkező küldöttsége néhány nappal ezelőtt mutatott rá a koreai helyzet súlyosságára./dpa, upi/

-.-
-39-

20.20/pg

Nm 20'30

kk 50. rövid hírek

fő/pg bs

1976. augusztus 16./mti/

b o n n : flotta-gyakorlat

nyugatnémet tengeri hadgyakorlat kezdődött hétfőn az északi- és a keleti-tengeren. a gyakorlaton 30 flotta-egység vesz részt. köztük rakétarombolók, tengeralattjárók, rakéta- és torpedónaszádok, valamint haditengerészeti repülőegységek./adm/

d u b r o v n i k : trudeau

pierre elliott trudeau hétfőn, párizs érintésével dubrovnikba érkezett. a kanadai miniszterelnök szabadságát Európában és a közel-keleten tölti. találkozni fog dzsemal bijedics jugoszláv kormányfővel, husszein jordániai királlyal, jichak rabin izraeli és giulio andreotti olasz miniszterelnökkel./upi/

s c h w a n e w e d e /nszk/: robbanás

az nszk-beli schwanewedében hétfőn felrobbant a bundeswehr egy harckocsija. az üzemanyagvezeték meghibásodása következtében keletkezett robbanás lángbaborította a harckocsigarázst. az anyagi kár 400 000 márka. a páncélozott jármű vezetője súlyosan megsérült./dpa/

--

kk 51. földrengés

fe/pg bs

1976. augusztus 16./mti/

hétfőn, közép-európai idő szerint a koradélutáni órákban, erős földrengés rázta meg kína nagyterjedésű területeit. pekingben még nem tettek bejelentést, a földrengéseket azonban szinte egyidejűleg észlelték a világ legkülönbözőbb pontjain a szeizmológiai intézetek - így a svédországi uppsala, a bécsi és a tokiói meteorológiai intézet, valamint az egyesült államok országos földrengésjelző szolgálata. a földrengés erőssége valamennyi központ mérései szerint meghaladta a richter-skálán a 7-et. a földrengés epicentruma csungking városától 400 kilométerre, kanszu és szecsuan tartomány határvidékére esett.

/foyt. köv./
20.45/pg
Nm 20:55

-40-

kk 51./ földrengés...folyt/pg

még erősebb földrengést jelentett a strasbourgi geofizikai intézet és az amerikai földrengésjelző szolgálat a fülöp-szigetek déli körzetéből. a richter-skálán csaknem 8-as erősségű földrengés epicentruma a moro-öbölben volt. /afp, upi, reuter, dpa, ap

kk 52. égei-tengeri vita, török panasz

ék/ti/pg bs

n e w y o r k , 1976. augusztus 16./mti/

ilker turkmen török nagykövet panaszt tett kurt waldheim ensz-főtitkárnál, hogy görög hajók és repülőgépek július 29. és augusztus 14. között 17 alkalommal zaklatták a sismik-1 török kutató hajót.

a török nagykövet waldheimhez intézett levelében „zaklatásnak és fenyegetésnek, minősíti a görög akciókat.

mint emlékeztetés, a sismik-1 olajkutató tevékenysége konfliktust robbantott ki görögország és törökország között, s az előbbi panasszal fordult a biztonsági tanácshoz és a hágai nemzetközi bírósághoz.

a török nagykövet az ensz-főtitkárhoz intézett második levelében a török szárazföld közelében lévő görög szigetek militarizálására való hivatkozással két nemzetközi szerződés megsértésével vádolta görögországot. a török nagykövet szerint a görög fél azzal, hogy 15 000 katonát állomásoztat ródosz szigetén, megsérti az 1923. évi lausanne-i egyezményt és az 1947. február 10-i békeszerződést.

mindkét egyezmény a szigetek demilitarizálását írja elő./upi/

--
-41-

21.05/pg

Nm 21:45

kk 53. külpolitikai híreink jegyzéke 1976. augusztus 16-án 16.00 óráig

pg

1976. augusztus 16./mti/

32. angliai aszály
33. india
34. köztársasági párt - konvenció
35. franciaország-brazília
36. szerk. figy.
37. nszk-ndk-tranzit bizottság
38. spanyolországi helyzetkép - taszsz
39. el nem kötelezettek
40. bt-seychelles köztársaság
41. szer - cáfolat
42. brezsnyev - cedenbal
43. camacho moszkvában
44. köztársasági párt - konvenció - 2.
45. görög-török konfliktus - nemzetközi bíróság
46. filmfesztivál
47. 430 ülőgép
48. libanon - esti összefoglaló
49. ensz-közgyűlés - korea
50. rövid hírek

bonn: flotta-gyakorlat
dubrovnik: trudeau
schwanewede/nszk/: robbanás

51. földrengés
52. égei-tengeri vita: török panasz
53. hírjegyzék

/mti/

-.-
- vé g e -

-42-

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: Lehel Miklós
szerkesztettek: Köves Tibor, Sebestyén Tibor, Németh Gyula, Márkus Gyula, Barabás Sándor

Nm 22'00

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. budapest ünnepi programja augusztus 20-ra

i/don/be/rj pr hgy

1976. augusztus 17. k e d d

gazdag eseménysorozatot ígér budapest lakosságának augusztus 20-a fővárosi programja. az ünnep előestéjén a fellobogozó-zott fővárosban diszkivilágítással teszik még szebbé, látványosabbá a parlament épületét, a gellérthegyi felszabadulási emlékművet, továbbá a halászbástyát, a lánc-hidat és a fontosabb középületeket.

az alkotmány napján több városrészben zenés ébresztő köszönti majd a lakosságot. sokhelyütt már a kora reggeli órákban megkezdődnek az ünnepi rendezvények, akulturális és sportműsorok; a szabadtéri színpadoknál, az ifjúsági parkokban és a népkertekben térzenével is hangulatosabbá teszik az ünnepet.

sokéves fővárosi hagyomány, hogy a legkiemelkedőbb események helyszíne augusztus 20-án az országház környéke. most is itt, a kossuth lajos téren felvont állami zászlónál avatják a magyar néphadsereg új tisztjeit, s a parlament előtti duna-szakaszon tartják az ugyancsak hagyományos honvédelmi nap fő eseményét, a vízi- és légitársaságok honvédelmi nap fő eseményét, a vízi- és légitársaságok honvédelmi nap fő eseményét, a vízi- és légitársaságok honvédelmi nap fő eseményét.

/folyt.köv./

-1 -